2021年11月09日 星期二 责编:刘 芳 美编:胡兴鑫 刘昭彤 校对:曹永亮

"两个女人的较量"

几年前,熊军与前妻 准备了 因感情不和,给两人的婚 礼物,布 姻关系画上了句号,女儿 置了漂亮 小雨由前妻抚养。

后来,熊军又认识了 小雨喜欢吃 赵丽。"他人很好,性格温 的菜等等 和,待人接物老成持重,是 刚开始,一大 一个让人有安全感的男 家人都和平相 生。"赵丽说,两人恋爱过 处,客客气气。 程甜蜜幸福,结婚就是水 到渠成的事情了。

本以为就这样相守到 间就有了很多冲 老。直到一场意外发生 突,有时候是为了 ---熊军的前妻去世,14 一些鸡毛蒜皮的小 岁的小雨不得不回到爸爸 事,有时候是"两个女

夫妻难相处。赵丽一直都 都不好好说话,互相没 明白这一点,"因为这里面 有好脸色,家里的气氛也 涉及了很多问题,其中最 变得凝重。 大的矛盾爆发点就在于大

人和孩子的关系。" 丽做了很多准备:给小雨

爱的序位原则

位上排在后面。"

远的地方居住。

情,比如说在一般家庭里,

"但其实这些关系处

理,都没有遵循爱的序位

原则,会引爆一些矛盾和

. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

幸福的家 庭都是相似 的,不幸的家 庭各有各的

不幸。

"幸福家 庭的相似之 处就在于, 家庭排序是 正确的。"赵 丽找到自 己的序位 后,让爱回

归家庭。

之,赵丽和小雨之 再婚家庭不易,再婚 宠、争熊军的爱。双方

的房间,做

但是,对熊军来说手 心手背都是肉,面对妻子 为了面对这一切,赵 和女儿的矛盾手足无措。

有可怕的事情发生,如,辍

人,我才会更加爱他。

夫妻两人都意识到问问题。"上述心理医生介

"爱是有序位的。"心 先来的比后来的有优先

题的严重性,便咨询了心 绍,爱的序位原则之一是:

理医生向夫妻二人介绍, 权,也就是父母比孩子先

"对于重组家庭来说,首先 进入系统,那么夫妻之间 要尊重先来到对方生命中 的关系应优于我们与孩子

的人,第二任妻子是最后 的关系。如果序位倒置

来到丈夫身边的人,在序 结果往往事与愿违,甚至

自女儿出生后,老公就嘲助,赵丽认识到熊军对女

笑自己"地位不保",妻子 儿的爱,甚至对熊军对前

把全部注意力放在孩子身 任妻子表示感谢。"因为前

上,一切以孩子的需要为 妻的离开,她才会有现在

中心,买了好吃的,先满足 的老公和新的生活。"她

孩子,每月消费先考虑孩 说,当不会感谢这一切的

子的教育支出,为了上好 时候,生活不会愉快。正

学校不得不搬到离单位很 因为老公是一个有爱的

制图/胡兴鑫

实这是生活中很普遍的事 轻生或婚姻再次解体。

上述心理医生说,其 学、厌学、自伤、自残,甚至

违背优先次序大多以爱为动机

常困惑于盲目的、没有了解的爱,并 且没有领悟这些秩序。但是当真正 的爱使我们知道并且尊重这些秩序 机,因此身在其中的人们往往意识 时,便能实现愿望。

注意力过多的放在孩子身上的时 孩子。 候,会有可怕的事情发生。这也是 当前很多独生子女父母共有的问 要了解和关注爱的法则和序位。当 题,只是在问题没有发生之前,夫妻 生活中出现问题时,不妨寻求心理 双方很难意识到。其实他们这样的 专家的帮助。 选择并非真的对孩子好。

对于孩子来说,父母关系的和 为重要。如果一个家庭疏忽了夫妻 理)

爱的序位所讲述的是有关人际 关系的建设,把做好爸爸或者好妈 关系中的一些秩序,而这些秩序往 妈优先于做好夫妻来考虑,最后的 往早已被爱所排定。唯有当我们洞 结果是孩子会下意识地去帮助维系 察这些秩序,爱才能成功。我们经 父母之间的关系,有时候甚至以产 生心理问题为代价。

"违背优先次序大多以爱为动 不到它的不良后果。"牟毅介绍,系 市心理学会副会长牟毅观察, 统内部的黄金法则是:夫妻要先成 生活中特别是母亲,容易忽略这一 为好夫妻,之后他们才能成为好父 点,把更多的爱给孩子。当我们把母,那么孩子也才能是真正幸福的

谐往往比父母对孩子需要的满足更 名,为保护隐私,部分事实虚化处

相关链接

## 关于爱的序位

重时,亲子关系也不能良好发 得到关注、支持和爱。 展。很多人在有了孩子后就

侣 的 伤 害:家庭

在一个家庭中,是先有了夫 到失去了意义和地位。人的潜意识 因此夫妻关系要优于亲子关 的时候就会感到挫伤和失落,尤其 系。当夫妻关系没有得到尊 是在为家付出很多努力后,更希望

对孩子的伤害:当孩子成为一 忽略了伴侣,把所有的爱都 个家长过度关注的重心,这方家长 投注到孩子身上,这是危险 就会无形中把对伴侣的期待也加给 的,对伴侣、孩孩子。比如一位妈妈过度关注儿 子、夫妻关系 子,无形中便把儿子当成了丈夫,希 这三者都 望儿子承担起丈夫的角色,孩子要 伤害很大。 理解我、听我的话、赞同我的意见; 对伴 要感激我的付出;当我与配偶发生 冲突时,孩子要站在我这边等等。

对关系的伤害:当一方长期关 中夫妻双 注孩子而忽视另一方的时候,夫妻



去旅行。

# 西双版纳的慢生活

株洲晚报融媒体记者/何春林



兄弟患癌症后说"想出去走一趟",54岁的贺湘闽借钱买车,载着老友梁成旅行圆梦(详见本报10 月9日A03版、10月13日A04版、10月18日A03版、10月26日06版、11月2日A07版)。 途经广西、云 南、贵州后,贺湘闽和梁成返回西双版纳傣族自治州,过起了慢节奏的生活。这些天,他们又有哪些见 闻和感受?以下为记者连线采访整理的贺湘闽自述。

### ○ 夜市买大象图案的裤子,跳起广场舞

西双版纳是我们向往的地方。

我们出发前并没有设目的地,走到哪算哪, 喜欢哪就停在哪。我以前来过西双版纳,梁大 师没有来过,这次就陪他好好在这里住下。

馆,我们经常会到茶馆里喝茶聊天,唱歌弹吉 穿着这条裤子上街晃荡。 他。有时候,一坐一聊就是几个小时。

方约5公里。受疫情影响,夜市没有了昔日的 人流和繁华,但依旧灯光璀璨、歌声不断。

我和梁大师慢慢地穿梭在夜市中,漫无目 的地走和看,我有时会拍点视频记录。梁大师

南风3级,空气优,气温23℃。这个时节, 看中了一条齐膝短裤,黑白相间,印有很多大 象图案,很有当地特色。

"怎么样?好看不?"梁大师问我。 "好看,先试试。"我说。

梁大师将裤子换上后,就不肯脱下了,还 骑行圈子里有个朋友在景洪市开了个茶 朝手机镜头比了一个"耶"。这几天,他经常会

一天晚上,我们散步的时候路过一处广 著名的西双版纳星光夜市,离我们住的地 场,当地人伴随着音乐快乐地跳着广场舞。梁 大师心痒痒,跟着旋律,迈着小碎步,扭动着身 体,加入了广场舞队伍。跳着跳着,梁大师还 牵起了一名女舞者的手,跳起了双人舞。

这样的生活真好!

A05



2021年11月09日 星期二 美编:刘昭彤 校对:曹韵红

### ○ 万能的搅拌机,让梁大师吃上蔬菜和水果

好,往往睡到9点多才起床。 犒劳下自己。 我醒得比较早,住宿的地方 旁边有个菜市场,方便每天 买到最新鲜的菜。

一起吃了。梁大师吃不了硬 饭,舀一大碗汤或者豆浆,把 馒头、玉米饼掰开,泡软泡

拌机了,它的出现帮了我们大 了。 忙。梁大师舌头上的瘤子已 有红枣大小,几乎丧失了咀嚼 功能,蔬菜、水果等都无法下 咽。我在途中一直想买个搅 癌症的网友留言,大致意思 拌机,一路上找了很多地方都 没有,因为居无定所,也不便 我们一起前行。平日里,我 网购。梁大师只好坚持,多日 往往有自己的安排,没有一 没有吃蔬菜和水果。

立马榨了一大杯果汁,给梁

没有外出溜达的计划 的建议。

梁大师睡眠质量不是很 时,我也会花时间做点美食

11月5日,我做了三个菜 一个芋头,一个白萝卜炖排骨 一个辣椒炒肉。梁大师主要喝 上午11点,早餐中餐就 汤、吃煮得软烂的芋头和白萝 用搅拌机制成虾滑,方便梁大 师下咽,一份放辣椒香煎,当然 这里不得不说万能的搅 是我吃。我想念株洲的剁辣椒

最后,我还想说一件 到达景洪市后,我们去 过家乡媒体统一做个回复 了超市,终于花130元买到一 吧。首先,我希望大家积极 个多功能食物搅拌机。这是 生活,保持乐观的心态,遵医 最开心的一天。这里的水果 嘱与病魔战斗,早日康复 真多,真好吃!回到家中,我 其次,我欢迎大家同行,但请 网友理性选择,考虑自身实 际情况,也要尊重亲朋好友

# 株洲"治不孕不育"学术交流会 湘雅二医院妇产专家亲临和睦佳妇科医院授课亲诊



由株洲和睦佳妇科医院主办的 "宫腹腔镜·中西医结合治疗不孕不

与发展,推动了健康中国的建设。

会上,株洲市天元区政协委员、株 育"学术交流会于11月7日上午正式 洲和睦佳妇科医院院长符建国作了讲 启动。会议邀请到了中南大学湘雅二 话,"此次学术会致力于把不孕不育诊 医院妇产科主任医师、硕士生导师张 疗的中西医结合治疗理念推广落地,将 洪文教授,原株洲市中心医院业务副 着力解答宫腹腔镜微创技术在临床实 院长、妇产科大主任凌国灿教授,以及 践中的重点难点,切实提高我们基层医 株洲和睦佳妇科医院业务院长杨雪 务工作者的诊疗技术,以实际行动造福 春,与来自株洲市区、醴陵市、攸县等 更多的不孕不育患者。"他指出,三胎生 地的60余位基层妇产科医生一起,聚 育政策的开放,对提升育龄群众、尤其 焦不孕不育最新诊疗技术及临床实践 是高龄孕产妇的优生优育服务水平有 成果展开了分享与探讨,为广大育龄 了更高的要求。记者了解到,早在 群众进行了全民生殖健康的科普宣 2019年,株洲和睦佳妇科医院生殖专 教,同时还为不孕不育患者提供了"一 科就与株洲市中心医院生殖中心合作 对一"的专家亲诊、爱心助孕援助,为 签约,共同成立了生殖专家工作室。积 株洲不孕不育家庭带来了福音,促进 极响应国家卫健委关于生殖健康与优 了株洲地区生殖健康领域的学术交流 生优育的有关政策,和睦佳又率先开设

了"不孕不育·优生优育专家门诊",并 镜治疗不孕不育》专题授课并亲自示范 定期邀请湘雅、省妇幼专家联合会诊、 手术,现场同屏直播;杨雪春院长分享 授课,帮助孕产妇提高科学保健意识、 减轻孕期困惑,缩短不同地域间医疗水 平差异,帮患者节省就诊时间、费用, 掌声阵阵 让株洲市民在家门口就能享受到更专

"张教授、杨院长分享的宝贵经验, 帮我解答了一些在实际看诊中的困惑, 尤其是术中减少创伤的技巧、疑难案例 的中西医结合治疗的流程让我豁然开 朗。让我们基层医疗工作者有机会能 和权威专家面对面交流、探讨,是一次 会开展的同时,和睦佳妇科医院将开展 难得的学习机会。希望多开展此类学 为期一个月的百万援助不孕不育家庭 术交流,帮助我们了解前沿的妇产学科 最新技术和先进理念,更好地提升业务 技能、服务群众。"来自醴陵市的戴姓医

了"中西医结合治疗不孕不育"的成功 案例。浓郁的学术氛围,引得参会人员



▲杨雪春业务院长在讲解手术经过